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ГУМАНІТАРНІ АСПЕКТИ ДИСТАНЦІЙНОГО НАВЧАННЯ

С.А. Дмитрашко

Дистанційне навчання ґрунтується на ідеї відкритої освіти. Воно носить
інтерактивний характер взаємодії викладача і студента, змінює авторитарну
модель традиційної педагогіки на сучасну координуючу, підтримує самостійну
роботу студента. До проблем дистанційного навчання можемо віднести
психологічні особливості організації навчання у комп’ютерному освітньому
просторі.

Дистанційне навчання - це новітня педагогічна технологія, яка
використовує інформаційний простір для комунікації між викладачем -
студентом, але також робить можливою комунікацію між студентами (полілог,
чат) і запроваджує нову комунікацію між студентами та інформацією. Виникає
ситуація, в якій взаємодіють люди, знання, технології, техніка, тому треба
враховувати багато факторів в організації навчання. У традиційній моделі
джерелом і інтерпретатором знань виступає викладач, то тепер джерелом
інформації стають бази даних; координатором - викладач; інтерпретатором -
студент. Віртуальний освітній простір суб’єкта відображає взаємозв’язок всіх
сфер особистості: інтелектуальної, емоційної, ціннісно-смислової, поведінкової
та ін. [1]. Викладач стає посередником між студентом і навчальним матеріалом,
а не єдиним джерелом знань. Викладачеві важливо організувати роботу, тобто
сформулювати тему, допомогти взаємодії групи та бути ментором, наставником
у вирішенні складних питань.

Перед викладачем з’являються нові виклики, адже навчальний процес
буде ефективним тільки у випадку створення необхідних умов. Сучасні творчі
викладачі вивчають телекомунікаційний освітній простір, створюють
технологічні моделі ефективного навчання; досліджують необхідні умови
адаптації студентів до дистанційного навчання. Створення сприятливого
психологічного клімату, врахування показників когнітивного розвитку,
особливостей темпераменту і характеру є важливим фактором в організації

анн
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умов навчання. Традиційна освіта передбачає прямий контроль в процесі
навчання, тоді як у віртуальному навчанні важко, а інколи неможливо,
спостерігати за реакціями студентів ( потрібна програма Skype тощо).

Для викладання соціально-гуманітарних предметів важливою є
особистість самого викладача, перехід від передачі знань до менторства,
наставництва, здатність до рефлексії щодо передачі інформації і можливості її
сприйняття. Викладачі мусять навчити студентів працювати з інформацією,
уміти її верифікувати, перевіряти факти і, одночасно, розуміти, що сучасна
реальність є множинною. У зворотному зв’язку виникає проблема ідентифікації
студентів. Важливим є уміння поводитись в умовах віртуального простору,
враховуючи етикет у мережі.

Дистанційне навчання стає корисною платформою проведення «ділових
ігор», «рольових ігор», застосування метода кейсів тощо в процесі засвоєння
соціогуманітарних дисциплін. Навички, набуті в «ділових іграх», можна
переносити у дійсність. Так, у політології, цілком можливо застосування
ігротехнік виборчих кампаній, що дозволить студентам знати і розуміти моделі
поведінки виборців та представників виборчих комісій. Психологія як наука і
академічна дисципліна дистанційного модуля навчить правильній комунікації,
адже важливо розуміти один одного. У традиційній освіті навчання є
синхронним, тоді як в віртуальній освіті навчання є асинхронним, відповідно,
психологія може допомогти зрозуміти власну мотивацію та ефективно само
організуватися, розподіляючи заняття протягом доби. Студентство - це
активний період життя, тому молодь часто поєднує віртуальне і реальне
спілкування, тому важливо пояснювати правила соціальної перцепції, оскільки,
не завжди, можна сховатися за екранним «аватаром». Якщо враховувати
професійні компетентності, то дистанційне навчання є гарною школою для
виховання навичок менеджменту: часу, розподілу обов’язків, організації
взаємодії групи в чаті при обговоренні теми чи, навіть, «ділової гри» щодо
керівництва колективами.

В організації дистанційного навчання треба враховувати особливості, такі
як: основні канали сприйняття інформації - візуальні чи аудіальні, кінестетичні
чи дискретні; підготовленість до спілкування з комп’ютером, оскільки він
вимагає уміння точно і грамотно формулювати теми, завдання, повідомлення.
Запропоновані завдання краще рекомендувати з врахуванням психологічних
особливостей студентів, щоб вони мали вибір для розкриття здібностей.
Відповідно, диференційовані роботи є необхідною умовою дистанційного
навчання. Наприклад, холерики та сангвініки добре сприймають інтерактивні
завдання, тоді як меланхоліки потребують педагогічного супроводу [2, с. 146].
Все вписується в основний контекст, що сучасна людина живе в новому
психологічному середовищі, буде адаптувати свої когнітивні здібності до
віртуального середовища, що стало ще однією сферою життєдіяльності
людини.
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Отже, дистанційне навчання є гнучким, синхронним, модульним,
прагматичним, далекодійним освітнім процесом. Воно є прикладом
конвергенції технічних і гуманітарних наук, тому існує актуальність
дослідження психолого-педагогічних аспектів навчального процесу у
дистанційному модулі.
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Я.Г. Верхівкер, О.М. Мирошніченко, Т.І. Нікітчіна, Т.А. Манолі

Впровадження інтерактивних форм навчання - одне з найважливіших
напрямків вдосконалення підготовки студентів в сучасному вищому
навчальному закладі. Інтерактивний («Inter» - це взаємний, «act» - діяти) -
означає взаємодіяти, перебувати в режимі бесіди, діалогу з будь-ким. Іншими
словами, інтерактивне навчання - це, перш за все, діалогове навчання, в ході
якого здійснюється взаємодія між студентом і викладачем, між самими
студентами. Завданнями інтерактивних форм навчання є: пробудження у учнів
інтересу; ефективне засвоєння навчального матеріалу; самостійний пошук
студентами шляхів рішення поставленої задачі та інші. Інтерактивна освіта
повинна бути органічно пов’язана з традиційним викладанням лекцій,
практичних і семінарських занять, яка дозволить посилити їх максимальне
сприйняття.

Для викладання лекційних курсів, практичних робіт з дисциплін зі
спеціальністю викладачем можуть бути використані наступні інтерактивні
форми: круглий стіл (дискусія, дебати); мозковий штурм (брейнсторм, мозкова
атака); ділові та рольові ігри; сase-study (аналіз конкретних ситуацій,
ситуаційний аналіз); майстер клас. В ході підготовки занять на основі
інтерактивних форм навчання перед викладачем відкривається можливість
поєднувати кілька методів навчання для вирішення проблеми, що, безсумнівно,
сприяє кращому осмисленню студентами навчального матеріалу. Принципи
роботи на інтерактивному занятті: заняття - НЕ лекція, а спільна праця; всі
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